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Demokracie nebo systém férové soutéze? Na prvni pohled by se
zdalo, ze férovou soutéz museji preferovat vsichni. Jenze férova
soutéz muze ukazat, ze muj soused, spoluzak, spolupracovnik nebo
pfist¢hovalec jsou schopnéjsi nez ja. Umime férové prohravat? Co
tika prohfe na§ AA? Pokud vstupuje do soutéze s ocekavanim
vitézstvi, znamend prohra pro AA chybnou pfedpoveéd’, kterd moc
boli, a navic boli i samotna prohra, ktera nam zkomplikovala
uskutecnéni nékterého projektu. Jenze pokud nevstupuji do soutéze
s pfesvédcenim, ze zvitézim, maj AA nepodporuje dostatecné
jednotlivé prvky systému (téla, skupiny,...) a své Sance na vit€zstvi si
tim snizuji. Analyza tedy ukazuje, ze férové soutéze se domahaji
schopni, ktefi prohrali s neschopnymi diky neférové soutézi. Ale
neschopni o soutéz nestoji a ti, co maji v rukach pravidla soutéz,
casto také ne. Demokracie neni zarukou férové soutéze. V urcitém
ohledu tady mame vysvétleni, pro¢ za revolucemi stoji ¢asto masy
utla¢ovanych + mladez. Nejcastéji prohrali kvili neférové soutézi a
mohou si polepsit.

Kazdy projekt potfebuje ke své realizaci ¢as a dalsi zdroje. Chceme-
li optimalné rozsifit pocet soutézicich projektt, je tieba toto
omezeni brat v uvahu. Soutéz by nebyla férova, kdyby uz hned po
startu zbylo pro néktery projekt méné zdroju, nez aby mohl vibec
dorazit do cile.

Odtud je odvozena potieba omezit pocet soutézicich projektt. Na
druhé strané pfi snizovan{ poctu soutézicich se ztraci motor
pokroku, takze v extrémnim pfipadé bychom mohli ¢ist zpravu:

83-lety president XYZ vyhral bézecky zavod

"Na startu jsou shromazdéni vsichni bézci. Mezi nimi i 83-lety
president XYZ. Ozyva se vystiel startovni pistole a vsichni bézci
vybihaji. Mezi nimi na pfedni pozici XYZ. Je to vazeni posluchadi,
neuvéfitelné, ale president si pfes svij vék udrzuje prvnf pozici. A jiz
se blizi k cilové pasce, a ptatelé, XYZ s piehledem vitézi. Davy
tleskajf a provolavajf slavu. Nyni si zadychany XYZ stoupd na
stupné vitézi. Nékteif posluchadi se telefonicky ptaji, kdo dobéhl
jako druhy a tfetf? Kdo stojf po jeho pravici a levici? Nikdo. Kdo
dob¢hl na dalsich mistech? Odpovéd’ je trochu zahadna. Na vsech
mistech v soutézi dob¢hl XYZ."

Miame tedy vymezen pocet startujicich: Co nejvetsi, ale ne tak velky,
aby néktery z Gcastnikt nemél zdroje ani k dokoncen{ soutéze. V
tomto smyslu napf. strom nechd opadat ¢ast plodu, které sice byly
opyleny, ale jimz neni schopen dodat zdroje k dozrani. Jiné plody
jsou sice v dobré pozici, ale naldkaji na sebe sktdce, a tim mohou
byt usetfeny plody méné napadné umisténé, a stthnou dozrat.
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Dale, co je tedy férova soutez? Je to zjednodusené feceno takova
soutez, v niz vsichni startujici maji objektivaf moznost vyhrat. Proto
spolu nemohou férove soutezit projekty nesoumeéfitelné. Vznika
zakonité myslenka soutéznich kategorii.

V pfirodé se ¢asto odehravaji soutéze ve vice kolech po sobé. V
prvanim kole se utkava napf. lakavost viné kvéta a chuti nektaru o
piizen vcel. V dalsim kole soutéz pylovych zrn o spojeni s gametou
v blizné. Pak soutéz opylenych kvéta o zdroje rostliny k ristu
semene. Soutéz zrajicich plodi o pfeckani nepfiznivych okolnosti,
jako skudci, pocasi,.... Soutez zralych plodu o zaujmuti vhodného
postaveni k vykliceni semene. Soutéz klicicich semen o ziskan{
vysadni pozice v daném misté. Atd. az se kruh uzavfe.

Vicestupniova soutez je logickym fesenim pro rozhodnuti mezi
skupinou skoro stejnych projektt. Pfipust'me, ze podnik hleda
nového obchodniho manazera. Pfihlasi se 100 uchazecy, z nichz 20
pochazi z jedné univerzity, 20 ze druhé, 20 ze tieti, 20 ze ¢tvrté a
poslednich 20 jsou samoukové. Vedeni nema v dané chvili jasno,
koncepce které univerzity je pro podnik nejpiinosnéjsi. Pokud
uspofada vyfazovaci soutez v kazdé skupiné 20 uchazect, postoupi
do druhého kola 5 kandidata, kteif budou ve své skupiné
nejuspesnéjsi. Pro vedeni bude druhé kolo zasadné prehlednéjsi.

V dal$im textu budu obcas pouzivat personifikace projektt, takze
uvedu napf. "Projekt se obava konkurence a snazi se omezit pocet
startujicich. V extrémnim ptipadé az na pouhého jednoho
ucastnika."

Budeme tedy pozorovat snahy omezit pocet soutézicich, vyloucit
nadéjné konkurenty, pustit do soutéze kromé preferovaného
projektu jen nedochudcata, podplatit rozhoddi, aj.

Zakladem pro pokrok je tedy maximalné usnadnit soutéz projekti a
ucinit manipulaci s férovosti soutéze co nejvice trestnou.

I vrazda je totiz vysledkem omezen{ soutéze vyfazenim konkurenta.

Naopak pravo na zivot je pravo Gcastnit se soutéze.

Hra

Hra je nezavazny model soutéze projektt s definovanymi pravidly
térovosti, na nichz si realizatofi mohou vyzkouset rizné strategie, a
ty pak s vyuzitim pfeneseni podobného pouzivat v "ostrjch"
soutézich.

P1i jediném projektu, ktery ma k dispozici vSechny zdroje, je nejvetsi
nadéje na jeho uskuteénéni. Muze to vsak byt pomeérné $patny
projekt v porovnani s jinymi moznostmi, které nebyly zvazeny.

V pfirodé pozorujeme obvykle vitézné projekty; vitézny strom mezi
miliony semen, vitézny jelen z miliéna spermif svého otce, vitézny
tunak mezi milibnem potéru.
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Porazené projekty jsou zde tcelné spotiebovany. Nejde o nesmyslné
plytvani. Tato strategie se opira o uspornou tvorbu zakladnich
projekta. Pokud jsou jiz zakladn{ projekty drahé, pak jich nemtze
soutézit mnoho. Proto je tak Gspésné organizovat soutéze modeld,
zejména myslenych modeld. Opacnym extrémem je rozestavéni 3
domu, mezi nimiz si chci zvolit ten, ktery bude nejblize idealu.

Projekt sam chce byt realizovan, ale bez vnéjsiho tlaku netouZi
soutéZit.

SoutéZ projektii je vyhodna pro investora, ktery se rozhoduje,
kam vénuje své zdroje.

Pokusme se najit néjaky exaktni postup, jak sestrojit v riznych
situacich férovou soutez.

Nejdfive musime zjistit, zda se do soutéze piihlasi vice nez jeden
projekt.

Pokud ano, mizeme postoupit k dal§imu bodu.

Pokud ne, musime soutéz ucinit atraktivnéjsi pro dalsi uchazece.

Pokud je pocet ucastnika rozumné nizky vici ocekavanému pifnosu
optimalni volby oproti volbé praimérné, porovname cenu soutéze s
moznym pfinosem.

Nakup jednoho jogurtu

Kupuji jeden jogurt za 15 Gratd, a mam nadgéji, ze v sousedni
prodejné jej dostanu za 14 Gratt. Pokud je jedinym divodem k
navsteéve sousedni prodejny onen jeden jogurt, a nakup zabere napf.
1/4 hodiny, bude muj zisk 4 Graty/h. To je hluboko pod
ocekavanym pfinosem soutéze, jiz si sim organizuji mezi raznymi
prodejci. Jelikoz je 100 Grat ekvivalent potravy pro jednoho
cloveka na 1 den, miniméln{ hodinovy vynos pii obvyklé 8-hodinové
pracovn{ dobé by mél byt 12,5 Gratu.

Jestlize je cena soutéze nizka vici o¢ekavanému piinosu, ale pocet
ucastniku je vysoky, mohl by vyhodnocovaci proces svou cenou
pfevazit vyhodu soutéze. Pokud tedy nelze cenu vyhodnoceni
soutéze snizit zpatky k vyhodnosti, je tfeba pocet ucastnika omezit.

Mozna forma snizen{ ceny vyhodnocovani je pifiméfeny poplatek za
ucast v soutézi. Tento zpusob je pouzitelny tehdy, jestlize odména
za vitézstvi v soutézi tento poplatek mnohondsobné prevysi. Pokud
se vSak jednd o soutéz typu nakupu jednoho nejlevnéjsiho jogurtu,
musi se omezit pocet soutézicich dokonce az k jedinému dodavateli.
Pak uz se samozfejmé nejedna v pravém slova smyslu o soutéz, ale
zato nam to usnadni sestavovat matematické formule v zavislosti na
poctu soutézicich.

Nakup lednicky
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Ocekavam, ze bych na trhu nasel 100 lednicek, které vyhovi
pozadavkam na uskladniovan{ potravin v zamysleném misté. Lis{ se
objemem chlazeného prostoru, spotfebou elektfiny, cenou, zarucni
dobou, dostupnosti servisu, estetickym zpracovanim, trvanlivosti,
bezporuchovosti, atd. Kdyz budu chtit podstoupit férovou soutéz se
vsemi 100 lednickami a stravim napf. s kazdou 0,5 hodiny, bude
mne soutez stat 50 hodin. Pfi pfedpokladu 10-leté¢ho provozu je
rozpéti souctové ceny (pofizeni a desetilety provoz) 29000-40000
Grata, a uspora v kompletni soutezi je 11000 Grata za 50 hodin. V
zuzené soutézi vybere do soutéze jen 10 lednicek. Pak je rozpéti
32000-37000 Gratt a dava ztratu proti optimu 3000 Gratu za 45
usetfenych hodin. Soutéz pouhych dvou kandidata 34000-36000
Grata dava ztratu 5000 Grata za uSetfenych 49 hodin. (vzdy
porovnavame vici optimalnimu vybéru za 29000 Gratu).

Podminkou u vybéru z 10 i ze dvou soutézicich je ovsem vylosovani
soutézicich, ¢ili zcela nahodny postup, abychom se mohli drzet
praméru. Pokud to tak neudéldme, mizeme také nechté zvolit velmi
$patné fedeni.

Z uvedeného pifkladu je patrné, ze osoby s nizkymi pfijmy a
dostatkem casu by spiSe mély zvolit soutéz uplnou, protoze svou
¢innosti ziskaji 220 Gratt/h. (Netrad nic). Osoby se stfednimi
pifjmy a méné disponibilniho ¢asu usetif 1600 Gratt za
investovanou hodinu, zatimco osoby s velkymi pfijmy a zasadnim
nedostatkem casu zvolf investice svého ¢asu v hodnoté 6000 Grata
za investovanou hodinu vaci uplné soutezi. Tedy:

¢im méné ¢asu na soutéZ projekti, tim sice je vysledek horsi,
ale je 1épe ohodnocena vlastni hodina investovaného ¢asu do
pribéhu soutéZe.

U kazZdé soutéZe existuje optimum mezi casem, investovanym
do soutéZe organizatorem, a efektem soutéZe samotné pro
organizatora.

Na druhé strané osoba, ktera se nefidi Zadnou soutéz, si zvoli podle
néjaké reklamy, akéniho letdku apod., kde snadno zvoli feseni
nejhorsi se zanedbatelnymi naklady, ale trati 11000 Gratt oproti
optimu.

Matematika soutézZe:

Stanov ocekavany zisk z aplné soutéze Z0 bez zapocteni naklada
soutéze.

Stanov (odhadem) cenu za vyhodnocen{ jednoho uchazece U1.

Stanov (odhadem) cenu nejhorsiho feseni S99

Spocti NO - pocet uchazect soutéze, ktera by vysla stejné drahd, jako
nejhorsi feSeni pfi zapocteni ceny vyhodnocovani.

N0=(§99-70)/U1

Pokud je NO velké ¢islo s ohledem na predpokladany pocet
uchaze¢t N1, vyhlas soutéz. Zisk bude (§99-20)-N1*U1 >0, kde
N1<NO je skutecny pocet uchazeci.
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Pokud je NO>2, ale je malé, spocti S50=(Z0+S899)/2 , coz je
pramérné feseni.
Vyhlas soutéz pro dva uchazece, ktefi budou nahodné vylosovani.

Zisk bude pravdépodobné (§99-S50)/2-2¥U1>0

Pokud je NO blizké poctu uchazect N1, proved’ bud soutéz o vice
kolech s vyrazné uspornéjsim vyhodnocenim U2<U1, nebo zaved
vstupni poplatek P1 = U1/2 za tcast v soutézi.

Usporné prvni kolo soutéze

Do druhého kola soutéze se dostanou 4 nejlevnéjsi nabidky. Mezi
nimi prob¢hne druhé kolo, zohlednujici kvalitu. Nebo postup z
druhého konce: Do druhého kola soutéze postoupi 4 nejkvalitnéjsi
nabidky, a v ném se zohledn{ nejnizsi nabidkova cena.

Poznamk Je ziejmé, ze muze soutéz s vice koly vyjit naprazdno. Napt. pii

al
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a2

Poznimk
a3
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vybéru podle nejnizsi ceny v prvnim kole se do druhého kola
mohou dostat jen nekvalitnf feseni. Nebo pfi vybéru podle kvality se
do druhého kola mohou dostat jen feseni, pfesahujici svymi naklady
moznosti investora. Proto muze vyhlasovatel soutéZze stanovit na
samém zacatku omezujici podminky, napf. maximalni pfipustna
nabidkova cena, nebo slozeni kauce a propadnuti kauce u uchazeci,
jejichz nabidka nesplnf pozadovanou kvalitu.

Dosud jsme pouzivali hledisko vyhlasovatele soutéze. Ve chvili, kdy
zahrneme 1 naklady soutézicich, situace se dale komplikuje. Z
hlediska vypisovatele soutéze je jednodussi na naklady soutézicich
nehledét. To bude fungovat tehdy, je-li vyhra v soutézi natolik
vysoka, ze se soutézici pfihlasi v dostatecném poctu. Pokud ovsem
soute¢z probiha uvnitf kolektivu, ktery ma své omezené zdroje, bude
vyhlaseni soutéze, ktera je pro uchazece drahd, znamenat od¢erpan{
zdrojt, které kolektiv potfebuje na své jiné dulezité projekty.
Napiiklad v oblezené stfedovéké pevnosti, kde je 100 obrancu,
uspofada velitel turnaj kazdy s kazdym v péstnim zapase o misto
svého zastupce. Obranci vycerpaji své sily v soutézi mezi sebou, a
budou jim chybét pii obrané pevnosti.

Pro kolektiv je do ceny soutéze tfeba zahrnout 1 naklady soutézicich.
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Existuje hranice poctu soutézicich, aby viibec méla soutéz smysl.
Soutéz s vétsim poctem ucastnikd, nez aby na né zbyly zdroje k
vystartovani nema smysl. Podobné je pochybné nazyvat soutézi beh
jediného soutézictho o to, zda bude vybran za vitéze. Zjednodusené
je térova soutez takova, v niz vsichni startujici maji objektivné
nezanedbatelnou moznost vyhrat. V pifrodé bézné probihaji soutéze
ve vice kolech, takze do dalstho kola postupuji vitézové kola
pfedchoziho. To je obzvlasté dulezité k vybéru mezi skoro stejnymi
projekty. Matematika soutéze: Do hry vstupuje ocekavany zisk z
nejlepsiho feseni v porovnani s cenou investovanou do soutéze.
Pokud by cena za soutéz prevysila zisk, je tieba soutéz upravit tak,
aby pfinesla uzitek oproti vybéru bez soutéze, nebo soutéz
nepofadat vibec..
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